

聚焦全国两会 2016 传递河南声音

春之声

据了解,目前,我国老年人口占全球老年人口总量的1/5,约相当于整个欧洲60岁及以上老年人口的总和。2014年底我国60周岁以上老年人口已达2.12亿,2050年将达4.3亿,每年净增600万~800万老年人口。随着人口老龄化的急剧加速,儿女如何为父母尽孝已成为一个被广泛关注的话题。

有空没空都要多陪陪父母 就像小时候他们陪我们一样

荧屏掀起孝道热,人大代表:不仅要教育引导还要立法保护

明星尽孝“大张旗鼓” 对年轻人有示范作用

全国人大代表、安阳市第一中学党委副书记、校长黄艳认为,用综艺真人秀的方式可以引起大家对孝道的关注、思考和重视。

“通过综艺节目的形式阐述孝道是一种文化的引导,让大家意识到可以通过很多方式行孝、尽孝,所以我是支持的。”全国人大代表、郑州大学副校长张倩红说。

全国人大代表、漯河市委副书记、市长曹存正说,孝作为中华民族的传统美德,每个人都该自觉遵守。“电视娱乐节目弘扬孝道算是传递正能量,符合现在时代的新形势。”

全国人大代表、三门峡职业技术学院副院长李勤说:“如果我们还需要借用

明星大张旗鼓地在荧幕前做真人秀来宣传孝道,是不是代表我们在这块有了缺失?”李勤也承认,明星对年轻人来讲具有很强的示范作用,“明星们都能为自己的父母尽一份孝心,那么年轻人也会受到潜移默化

的正

面影响。”

“爱幼”是本能 “尊老”却需担当和责任

“人的一生有很多道理,比如尊老爱幼。与‘爱幼’相比,‘尊老’可能更需道德要求。”黄艳说,“爱幼”是人类的本能,但在“尊老”方面,更多时候靠的是责任支

撑。“我们对孩子的爱要多一些克制,对老人更多一些关

怀。”李勤也说,人之所以区别于一般的动物,就是因为

在“爱幼”的本能之下,还懂得“尊老”。“百善孝为先,如果连自己最亲近的、生你养你的父母都不能用心去爱,就更不可能去爱别人,爱是一种由近及远的传递。”黄艳认为,孝是非常重要的传统美德。“尤其是在父母老了或是病了时,需要我们付出更多时间、更多爱心和耐心去陪伴他们。这时候,孝其实就是一种责任。”

李勤说,我们需要对尽孝有一种正确的认识。“无论你是谁,既然做别的事情有时间,那么尊老尽孝就理应在你的生活中占有一席之地。这需要一点一滴地去积累。”

尽孝不分大小 只看用心与否

父母亲要的真的只是物质上的给予吗?答案显然是否定的。曹存正说:“物质精神都要有,目前精神更重要,经常看看父母是很有必要的。我今年春节回农村陪着80多岁的老母亲住几天,感觉特别温馨,无法言喻的幸福感。”

张倩红说,每个家庭的情况各有不同,以什么样的形式尽孝并不重要,关键在于内心要有这份责任。

李勤和自己的父母并不在一个城市。“母亲80多岁了,身体也不好,我每周会给老人打两个电话,一是询

问老人家的身体状况,二是给她讲述我自己的近况。跟她聊聊身体、聊聊琐事,这对她来讲,是精神上最大的依靠。”李勤说,父母年纪大了,自己也会时常给他们发红包,“红包可大可小,老人不在乎你给了多少钱,只是老人需要感觉到有人关心。”

“对待老人,要急他所急,想他所需,而不是随便给老人点钱,更多时候该想想老人们到底需要什么。”李勤说。

不仅要教育引导 还要立法保护

养孩子健全的人格。李勤表示,教育引导固然重要,通过立法的形式保护老年人也很有必要的,“我们国家法律规定了对老人要有赡养义务,但现在多数老年人在物质上要求不高,他们更需要的是精神层面的东西。”

李勤认为,在如今的社会发展状态下,空巢老人可能会成为一个趋势。针对这样的趋势,建议国家能够在立法、社会保障等方面更多地考虑空巢老人在精神、医疗等方面的需求,提供更多的配套服务,让他们的老年生活不那么孤独,这需要全社会的共同努力。

如何弘扬孝道文化?曹存正说:“孝道文化在漯河的普及程度还是很好的,学生从小学就开始诵读、背诵三字经,这是作为一门必修课存在的,从小就教育孩子要‘孝’。”

作为一校之长,黄艳则认为,在健全的人类情感里,孝道只是其中的一部分,并不能单独拎出来进行培养,要从小教育孩子长幼有序,学会担当、学会有责任心,培



朋友圈

2016年3月11日 星期五 第1005期 总编辑:薛瑞峰 主编:王艳 校对:陈希



郑州晚报官方微信

郑州晚报官方微博

《身边》客户端

扫描二维码,获取两会最新动态,传达心声

郑州报业全媒体新闻中心全国两会记者 裴蕾 徐刚领 马健 苏瑜 宋文雅 谢君锐 肖雅文 陶莎 闫佳佳 北京报道

郑州全媒体

郑州日报

郑州晚报

郑州人民广播电台

郑州电视台

中原网 ZYNEWS.CO

两会报道团队

环球慈善 GLOBAL CHARITY

中原手机报

看看河南

蜻蜓FM 河南

郑州广播电视台